

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét
illető küldemények a
szerkesztőnek anyagiak
a lap tulajdonosnak kül-
dendőek.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasdobs petit sor 10 kr.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyitótér sora 25 kr.
Bélyegdíj minder lár.Je.é.é.é.
30 kr.
A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és könyvmdá-
jában és a szerkesztőnél fogad-
tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

A nemzet-rontók.

n. Mintha csak egy gonosz démon, a magyar nemzet megromlására törő Ármány, vette volna uralma alá a magyar ellenzéki pártokat, ezek vezetőit, hírlapjait: oly gonosz munkát művelnek a közvélemény megmértelvezésére: a kiegyezés érintetlen fentartása ellen, s egyúttal a nemzet és a dinasztia közti jóviszony kompromittálására irányuló izgatásaikkal. A lapok izgatása ugyan a magyar hiúság és chauvinizmus legyezgetésével csak zsebérdékű silány spekuláció, azok vezetői, tulajdonosai a nemzet érdekeinek figyelmen kívül hagyásával csak minél több előfizető és hirdető szerzésével, csak minél több pénz összeharcolásával törődnek — sajnos, hogy a magyar lapok legnagyobb része ma már ily silány elemek körmei közé került! Főbűnösök azonban a hátuk mögött levő pártok, amelyeknek nevében s ellenmondása nélkül e veszélyes s galád jelentelen üzemeket folytatják.

Az egyik párt, mely a közjogi alapon állónak vallja magát, az 1867-iki kiegyezést a nemzeti aspirációk jelszavával „fejlesztési” akarja, a másik a szélsőbal, az Ausztriával való összekötést a perszonális uniora akarja korlátozni egy kisebbsége kivételével, mely Eötvös Károlylyal élén még a perszonális uniót is ki akarja vetni a „függetlenségi” programból.

Mindenkinek, aki hazája javát akarja, a meghatározottabban kell küzdeni e törekvések ellen. A Deák bölcsesége által megteremtett dualizmus alapján Ausztria beusó szövetségében Magyarország nagyhatalmi s ma már világszerte elismert állással bír s csak mint ilyen biztosíthatja a nemzet jövőjét, hegemoniáját sok külső s belső ellenségeivel szemben, akik tehetetlenek voltak addig, míg a kiegyezés nem bolygattott, a dinasztia s nemzet közti viszony felhőtlen maradt. Most azonban Apponyi „nemzeti” programja óta, Eötvösnek forradalmi pronciamentója után, a hadsereggel keresve keresett konfliktusok idején látjuk már, hogy ütögeti fel fejét a határszéleken az oláh, a panszláv hidra, hogy öltögeti felénk ártani vágyó fullánkjaikat s mint leskelődik tűzborult szemekkel a dinasztia s a nemzet, Magyarország s Ausztria közti jóviszonyt veszélyeztető bolondságaink előhaladása után; mert ezek sikerétől — gyászos siker! — várja a maga,

Magyarország felbomlásán s a magyar nemzet romlásán alapuló aspirációinak valósulását.

Apponyi nemzeti irányu alkotmányi „fejlesztésének” mi lenne következtése? Államjogi alapunk megrendülne föltétlenül. Mert ha mi „fejlesztünk” vagyis változtatunk a kiegyezésen, akkor Ausztria is ugyane jogot veendi magának. S ne feledjük, hogy Ausztria nem egységes állam, melynek elhatározásai egy központi akarattól függenek, hanem önmagában különböző autonóm tartományok s nemzetiségek keveréke, amely tartományok s nemzetiségek a bécsi országgyűlésen (Reichsrathban) ma is a többséget bírják, s amely tartományok s nemzetiségek aspirációi (mert azoknak is vannak ám aspirációi, nemcsak nekünk!) csak a föderalisztikus elv győzelmén alapján teljesülhetnek. Ha e föderalista elv alapján a mi példánkban jogot nyerve, ezek is „fejleszthetők” a kiegyezést, akkor Ausztria föderalisztikus állam lesz s akkor az Ausztria mostani szövetségéből ránk háruló előnyök vége s Magyarország nemzeti, állami egysége is elkerülhetlen katasztrófa elé sodortatik. Apponyi tehát a föderalisták malmára hajtja „fejlesztési” elméletével a vizet, s ha ez irányba győzne az Ausztria-Magyarország sorsát intéző politikában, akkor a monarchia felbomlása feltarthatlan lenne. Mert a csehek s a többi nemzetiségek mind vadabban lépnek föl „aspirációikkal”, melyek csak a dualisztikus két államrendszer romjain nyerhetnek kielégítést. A „nemzeti aspirációk”, melyek kedvéért az 1867-iki kiegyezést tovább fejlesztenünk kellene, ugyanazon végzetes eredményt idéznék elő, mint az Írországnak adandó önkormányzat Anglia állami egységére nézve. Még Írország meg sem nyerte a külön önkormányzatot, az államjogi rombolás irányba már is szárnyat kezd kapni. Néhány hét előtt már Skócia autonómia-nyerése végett tétetett az angol parlamentben indítvány s már Wales is jelenté magát — s egyik sem fog megnyugodni addig, míg a szigetbirodalom egyes részei ir mintára államjogilag különvált autonómiával bíró országoknak nem lesznek megalkotói. S akkor hol lesz az angol birodalom egysége, erőssége? Az állami egység hiánya talán nem dönti meg az angol szigetbirodalom nagyhatalmi állását, de ha Ausztria-Magyarország porlódik szét a föderalista elv szerint, föltétlenül oda lenne a nagyhatalmi állás, az ebből Magyarország egységes nemzeti állami jellegének erősítésére, szilárdítá-

sára háramló haszon, s a föderalizmus csupa ellenségeinket segiténé lábra, akiknek most a dualizmus sáncai közül könnyedén fittyet hányhatunk.

Apponyinak óriási tévedése azon föltevés, hogy a közjogi „fejlesztés” ha megindítatik, akkor amikor tetszik, az meg is állítható. Politikája a dualizmust veszélyezteti, Ausztriában a föderalizmusnak, nálunk a Kossuth-párt számára egyengeti az utat. S ha a Kossuth-eszmék s az osztrák föderalizmus győzelmén után a magyar nemzet fenmaradna is, a magyar nemzeti állam egysége, a magyar nemzet hegemoniája történetjogi mostani elsősege tán visszazserezhethetetlenül veszendőbe menne.

Tehát ne bolygassuk a kiegyezést, melynek védő bástyái közt beláthatlan időt nyerhetünk nemzeti jövőnknek bel- s külföldi ellenségeinkkel szemben való biztosítására. A legélesebb harcot kell küzdenünk azon dörék ellen, kik rossz számítással s azon gonoszok ellen, akik haszonlesésből mételevézik meg a közvéleményt a kiegyezés elleni izgatással, a dinasztia s nemzet közti konkolyhintéssel és a hadsereg mostani, a kiegyezésből folyó s bölcsen elrendelt szervezete elleni bujtogatással. Mindezek a mi nagyhatalmi állásunk erősségei; ha ezekben kár esik, az Magyarország életképességének is fogyatkozását jelenti.

A magyar közvélemény ne hagyja magát félrevezettetni e részint felületes belátásuktól, részint gonosz haszonleső újságspekulánsoktól eredő izgatások által, mert ha ez izgatások céljukat érnék, akkor nemsokára megkondulna a vészharang az egységes magyar nemzeti állam s a magyar hegemonia felett.

Az új bortörvény. Ó Felsője a király a mesterséges borok készítése és forgalombahozatalának tilalmáról szóló törvényt szentesítette. A „Budapesti Közlöny” című hivatalos lap a fenti törvényt szentesített alakban már közzé tette. — A törvény a kihirdetéstől számítva hat hónap múlva és így 1894. évi január hó 7-én lép életbe.

A város közállapotai.

A napokban tartott közigazgatási bizottsági ülésen az egyes közigazgatási ágak képviselői ismét beható jelentéseket tettek az általuk képviselt közigazgatási ágak állapota felől.

A polgármesteri jelentés pusztán az ügymenet számadatait sorolja föl. E szerint a közig. iktatóba a július hó folyamán 1345 ügydarab érkezett be, s az előző havi hátralékkal együtt

A „BÁCSKA” tárcája.

Csupor Gyulához.

A palánkai gy. sz. papi gyűlés emlékére.
1893.

„Verőfényes Napok.”
Szép könyved szép tavaszra emlékeztet,
Mikor ébred, virul, napfényben ragyog
A mező, rét, erdő és liget,
Mikor eldaltolja legszebb dalát
— A bimbó nyílik — ifju szavát
Édes sejtéssel hallja a lány —,
Mikor felhő nem borítja az eget,
Mikor az egész természet
Napsugárral telt végtelen virágterem,
S idénne varázsolja az életet
Arany ifjuság és édes szerelem! . . .

De nem hónapos ború előzte-e
A szép, verőfényes napokat?
Nem hideg, fagyos hó takarta be
A kinyílt, illatos virágokat? . . .
Nem zúgó szelek, üvöltő viharok
Dúltak ott, hol mezőt, erdőt, ligetet
Most tavasz ékíti, most szép virányok
Pompájában ragyog az ifjú kikelet? . . .
És — hol most a boldogság honol,
Hol lángoló szerelem búverje
Tündéri paradicsomot varázsol
Határtalan bűbájjal tele:

*) Csupor egy kötetének a címe.

Nem volt szív, mely megtört, megszakadt
Kétségbeesés kínjai alatt? . . .

De — Te csak takard a valót! csak
Hintsd rá a költészet virágait!
Hogy szemünk ne lássa oly sivárnak,
S ne kutassa rideg végtájtait . . .
Hisz' oly szép, oly káprázatos,
Ha költő festi — a valót? . . .

Ha festi? A költő sokszor kutatja
Az élet titkos, sötét ösvényeit,
Hol rút meztelenségében mutatja
A bán torzalakját, és kacagja
Az ártatlan színek szép erőnyeit . . .
De ha ihletett a költő, lánglelkével
Az élet legsötétebb árnyain át,
Az élet bűvös fénykörébe is lát
S úgy fest költői varázsecsetjével,
Hogy káprázatos képe hátterében
Látjuk az árnyt, előterében a fényt.
. . . A rút bünt bukásában, s győzelmében
A szép, az ártatlan erényt!
Sötét, felhőkkel borult,
Sivár, örömtelen a múlt;
A jelen: napsugár, verőfény,
S a jövő: édes, mosolygó remény! . . .

Te is ily színekkel festesz!
Szép képek a „Verőfényes Napok!”
Jóslom is — belőled milliómos lesz,
Ha úgy veszik,
S úgy fizetik,
Mint a Palánkán volt papok! . . .

Koch József.

NETTIKE BOSSZUJA.

„Kérek egy fél font fehér kenyeret!!!“

E szavakkal lépett be minden este egy halvány ifju egy fővárosi péküzletbe. Szegényesen, de tisztán öltözve, nagy fekete szemével bágyadtan, félénken tekint körül, fekete hajfűrtjei hanyagul omlottak le magas homlokára.

Árva volt. Szülei korán elhalálozván, beteges nagyanyja vette oltalmába az akkor még fiatal gyermeket. Már a 8-ik gimnáziumot elvégezte, midőn jó nagyanyja meghalt és a szegény Loránd, mert így hívták az ifjut, most már egészen árva maradt és jó ismerősök könyörületességére lett utalva.

Beiratkozott az egyetemre; bölcsész lett. Hisz e pálya olyan jól illett szomorú sorsához. Kedélye borongós volt, mely foglalkozása komolyságával még növekedett; szülei, testvérek, barátok hiányában a könyv, a vigasztadó biblia volt legkedvesebb jószágja, s az ut, melyen legszívesebben járt, az egyetem utja volt. Gyermekkor tanításával foglalkozva, e csekély keresetből tartotta fenn magát s így vacsorára csak kenyér jutott. Egy ily darab kenyér úgy ízlett neki, mintha az csak mellék ételtől szolgált volna a pástétomhoz. De miért ízlett neki a kenyér úgy? Miért??

A feleletet megadandó, tekintünk be a péküzletbe . . .

A háttérben elhízott, kövér asszonyságot látunk, durva arccal, markáns, férfias vonásokkal; kövér veres ujjával a napi bevételt látszik összeszámolni, miközben mérges pillantásokat vett a „puli” mellett forgoló leánykára, egy kedves, körülbelül 16 éves szöszeke teremtésre.

A leányka szőke hajfűrtjeit kék szallag kigyózza körül, a nyitott ablakon bebetóduló esti szellő hamisan lebbenti meg a szallag alól kiszabadult hajfűrtöket. Kicsi, de finoman karcsu alakjához fehér szerbvászson ruha simul, míg fekete köténykéje szorosán övezi át karcsu

elintézendő volt 2311, ebből 1435 drb elintéztetett s így a hó végén maradt 876 drb elintéztetlen. A községi bírósághoz a múlt hónapban 317 ügydarab érkezett, elintéztetett 193, maradt elintézendő 124 drb. A rendőrkapitánysághoz 937 drb érkezett a múlt hó folyamán, miből 832 drb intéztetett el s maradt még elintézendő 105 drb. — Tüzeset nem fordult elő. A közbiztonság kielégítő volt. Eltoloncoltatott 1, áttoloncoltatott 3 egyén.

Az árvaszékhez a múlt hó folyamán 216 drb érkezett be, az előző hóról maradt 128 drb s az így elintézendő 344 drból tényleg elintéztetett 231 s maradt még hátralékban 113 ügydarab.

A közegészségügyi népesedési ügyre vonatkozólag két havi jelentést hallottunk. A június havi adatok elég kedvező állapotokat tüntetnek föl, különösen a népesedés tekintetében. 63 haláleset fordult elő s születési 81, vagyis 27%-al haladják meg a születési esetek a haláleseteket. A kolerára vonatkozó miniszteri rendelet szigorúan végrehajtott és az esetleges veszélyre minden készenléthez helyeztetett s a köztisztaság és az ételmi szerek ellenőrzésére kiváló gondot fordított a városi főorvos; a piacot naponként megvizsgálta s éretlen gyümölcsöt több esetben kobozott el, húst csak számba sem vehető kis mennyiségben. Elve született június hónapban 42 fiú és 39 leány, összesen 81, halva 3 fiú és 1 leány, törvénytelen születésű 5 fiú. Meghalt 28 férfi és 35 nő, 0—20 éves korig 42, 20—30 évig 5, 30—40-ig 2, 40—60-ig 4, 60—80-ig 10. Orvosi kezelés alatt nem állott 7 éven alóli 6 és 7 éven felüli szintén 6. Házasság e hó alatt 12 volt.

Julius hó folyamán a népesedési adatok már kedvezőtlenebb állapotot tüntetnek föl. A halálesetek száma 65, a születési eseteké csak 63. Elve született 37 fiú és 26 nő, köztük törvénytelen 4 fiú és 1 nő. Halva született 2 fiúgyermek. Az elhaltak között volt 0—20 éves 38 (0—1 éves 26), 20—30 éves 1, 30—40 éves 4, 40—60 éves 16, 60—80 éves 4 és azontul 2. Nem gyógykezeltetett 7 éven alóli 17 és 7 éven felüli 6 (összesen 35¹/₃%). Házasságra kelt 4 pár.

A kir. pénzügyigazgató jelentése szerint a múlt évi hátralékokkal együtt az idej I—III. negyedik tartozás egyenesen adóban 338099 frt 3 kr; erre befolyt januártól júliusig 116652 frt 78 kr, a július havi bevétel 6192 frt 25 kr volt) s így a hátralék július végével 221446 frt 24 kr. A múlt évi júliusi befizetéshez képest 8728 frt 92 krral kedvezőtlenebb az eredmény, a múlt egész évi eredményhez képest pedig 6308 frt 48 krral kedvezőtlenebb az idej egész évi eredmény. A múlt évi összes hadmentességi díj hátralék 5420 frt 18 kr, erre júliusban befolyt 16 frt. Az összes múlt évi hátralék hadmentességi díjban július végével 4883 frt 25 kr. Leiratott július hó folyamán adó és hadmentességi díjban 1349 frt 83 kr. — Bélyeg és jogilletékekben a folyó évben július végéig összesen 19754 frt 38 kr folyt be, tavaly hasonló időszakban már 31641 frt 25 kr volt az eredmény s így ahhoz képest ez idén eddig 11886 frt 87 kr s visszaesés.

A pénzügyigazgató előterjesztésére felhívta a közigazgatási bizottság a városi tanácsot, hogy a hátralékos 221446 frt 24¹/₂ kr egyenes adót,

4483 frt 25¹/₂ kr hadmentességi díj behajtható részét, egy a szintén nagy összeget tevő bélyeg- és jogilletéket legkésőbb a f. évi szeptember hó végéig hajtassa be.

A kir. tanfelügyelőség jelentése a tanítói nyugdíjak megállapításánál tekintetbe veendő tanítói javadalom adatainak beszerzésére tett intézkedésre szorított. Eszerint a tanfelügyelőség fölhívja a város területén lévő iskolaszékeket, hogy a kezelésük alatt álló iskoláknál alkalmazott tanítók, tanítónők, esetleg óvónők összes javadalmazását igazolják s felsőbb hatóságilag jóváhagyott díjleveleit, vagy ennek hiányában az ezt feltüntető egyéb okmányokat hiteles másolatban legkésőbb október hó 1-ig terjesszék föl a kir. tanfelügyelőséghez. Ezen okmányokban kétségtelenül kitüntetendő a nyugdíj alapjául veendő tiszta tanítói fizetés, esetleg a fizetés pótló és ennek fejében élvezett egyéb jövedelem. A jelentés felsorolja részletesen az okmány adatainak feltüntetésénél az irányadó elveket is.

Az állampénztési hivatal főnökének jelentése az utadóra terjeszkedett ki. E szerint az 1893. évre kivetett utadóba befolyt július havában 220 frt 75 kr. Beszedetlenül maradt 19403 frt 47 kr. Az utadó összes pénzkészlete ez idő szerint 14169 frt 53 kr.

Elintéztet ezen kívül a közigazgatási bizottság több kivételes nősülési engedély iránti kérvényt.

Ujdonságok.

Jótékonyág. Császka György kalocsai érsek legújabb nagylelkűsége főgyűházmegyéje egyik igen szegény temploma, a titeli r. k. plébániai templom felé irányul, melynek a napokban 20 hold föld vásárlására hateret forintot felül levő összeget adományozott. Az adakozó főpásztor jószívűsége amily nagy örömmel tölti el, ép oly őszinte hála rá kötelezi a titeli r. k. hitközséget.

Számonekérés. Sándor Béla főispán ömeltősága Zombor szab. kir. város összes ügykezelésére vonatkozólag e hó 19-én számonekérést tart.

Hírek az érseki egyházmegyéből. Boromisz Tibor kanonok, nagyszemináriumi rektorra kineveztetett s a kalocsai képezdek közvetlen felügyeletével s ott a tanképzés vizsgálatokon való elnökléssel helyettes minőségben megbízott. — Tornágy Gábor katymári plébános az almási kerület esperesévé, Klanszky Ferenc jankováci káplán ugyanott ideigl. adminisztrátorra kineveztetett.

Tanítóválasztás. Schlosz Lajos zsabylai izr. tanító hasonmóságban Topolyán választott meg.

Tanítóválasztás. A bogojevai közs. iskolaszék Németh Imre dorozsói tanítót választotta meg az úresedésbe jött I—II. osztályos tanító állomásra.

Az apatini dalárda új elnöke. Apatinban folyó hó 3-án (estüörtökön) az apatini dalárda-egyesület rendkívüli közgyűlést tartott, melyen dr. Steecz György th. kanonok s apatini plébános választott meg elnöknek. Elhatározottak, hogy egy öttagú bizottság küldessék ki, hogy ezen határozatot vele közöljék. A bizottság nála megjelenvén, előtte a megválasztott elnök örömet fejezte ki a felett, hogy őt rövid ott tartózkodása alatt már is ily megisztelő elnökségre választotta meg.

Díjlövészet. Honvédszászlóaljunk augusztus hó 5-én a legénység részére díjlövészetet rendezett. Ebben csak azok vettek részt, akiket mint legjobb lövőket már „lövész”-szé neveztek ki. A tisztikar a saját kebelében 40 koronát gyűjtött össze a díjakra. A lövészek 400 lépésről történtek egész ember-alakra s minden lövészenk nyolc lövése volt. A legjobb eredmény a 8 lövés között 7 találat volt, ami kétségkívül igen szépnek mondható. Természetes, hogy az ily díjlövészetek nagyban fokozzák a legénység kedvét és ambícióját.

derekát. És oly kedvesen izeg-mozog a „pult” körül, oly édes mosolylyal kérdezi a munkájukból hazatérő zord kifejezésű mesterembereket, hogy fehére cipő-kelle vagy barna? hogy „serelit” vágjon-e vagy „közepet” stb. Aztán irgalom nélkül vág be a puha kenyérbe.

De nini! Loránd belépett. Nettike félénken, egy 16 éves leányka ártatlansággal sítli le szemét, gyöngy pir borítja arcát és csak félve meri felvetni azt a nagy, sokat mondó két szempárt, melyek azt látszanak mondani: Ismerlek és szeretlek!

Ő is árva leány. A kövér asszonyság csak nevelő-anya, ki szílei halála után vette őt magához. Nettike érzi, tudja, hogy Loránd is árva, az ifjú melabus pillantásából észreveszi, hogy őket a sors egyenlő mértékben sújtja; ezen érzés, ezen tudat boldogan dobogtatja meg szívecskéjét, arcára az eszményi szerelem első rózsáit festi és... és felhasználva azt, hogy nevelőanyja másbóvá irányozza mérges pillantásait, több kenyeret vág le a kellestől és nagy kék szeméit az ifjura emelve nyújtja azt át neki, miközben kebléből halk ártatlan sóhaj tör fel; a boldogság sóhaja az, mely oly jól esik egy szerető szívnék.

Igy megy ez mindennap. Loránd minden este megessi „protekción” kenyerét és folyton szeméit előtt lebeg Nettike szelíd, bájos arca, bánatos szeméi; az ő képevel hunyja be aztán a tanulástól és nélkülözéstől fáradt szeméit.

Szeretik egymást. Mélyen és igazán. Eszményi szerelem ez, melynél csak a szemek beszélnek; hisz nem érintkezhetnek egymással, mert ott ül a gonosz nevelőanyja, árgus szemekkel őrizve Nettikét. Pedig égnek a vágytól bevallani egymásnak, hogy szeretnek, hogy szeretnők egymást, istennek rendeltetése. És mégis boldogak, mert tekinteteiket minden este találkoznak. Az ifju sem halvány már, boldog ő is, mert érzi, tudja, hogy van még lény, a ki őt szereti és ezen tudat elfeledtet vele minden but, minden nélkülözést.

Hanem minden boldogság mulandó. A sors ugy akarja, hogy Nettike tiszta ártatlan szerelme csalatkozással végződjék.

Egy este hiába várja Lorándot. Ki-kitekint az utcára, merően függeszti szeméit az arra haladó lövönatokra, aztán révedezve néz maga elé, szeméit azt látszanak mondani: „Oh bárha jönne már!”

Egyszerre elsápad, szeméi villámokat szórnak, keble lázasan piheg s kétségbeesetten tekiut az utca másik oldalára.

Loránd sétál ott egy ifju nővel. Kar-karban s míg az ifju szerelemittasan simul a nőhöz, addig az kacér pillantásokat vett Lorándra. Igy sétálnak ők kacagva s kacagásuk átbalszik a tulsó oldalra, hol iuogva áll egy szegény leányka, szörnyű lelki harcot viva magával.

A turbékoló pár eltűnik a leány szeméi előtt s ő megsemmisítve roskad egy székre. Hisz ugy szerette Lorándot. Szerette őt egész valója ártatlanságával, de midőn megalatva érzi magát, felébred benne az igazi nő, bosszut forral. Ártatlan, de keserves bosszut, mely fájjon, nagyon fájjon az ifjunak. És a bosszu édes gondolata ugy tetszik neki, hazamegy, de otthon, midőn bezárkózik szobácskájába, ismét a szerelmes leánykát látjuk benne, az első szerelem fulánkja ismét megszurja szívét és keserves zokogás tör ki kebléből. De a bosszu gondolata győz, szégyenkezve törli le dusan omló könnyeit. Nem! Nem szabad sirnia.

Másnap esendesen, halvány arccal, kislirt szemekkel, de olykor-olykor démoni mosolylyal ül Nettike az üzletben. Midőn az esti óra megjön, melyben Loránd jönni szokott, izgatottság vesz rajta erőt és épen himzést veszi elő, hogy ezáltal sötét gondolatai elmuljanak, midőn belép Loránd. Az ifju szokott mosolylyal üdvözli Nettikét, szeméik ismét találkoznak, de a leányka bosszusan, szikrázó szemekkel néz az ifjura, arcára égő pir szökik fel, megragadja reszkető kezével a hosszú keskeny pengéjű kést és... és 10 dekával kevesebb kenyeret vágva le — diadalmasan nyújtja azt át Lorándnak...

Löbl Sándor.

A 48-as honvédek gyűlése. A 48-as honvédek tavaly elhatározták, hogy idej országos gyűlést tartsanak Szegeden. Ezzel szemben azonban a honvédegyesület országos választmánya azt határozta nem régen, hogy a szeptember 2-ra tervezett nagy gyűlést nem Szegeden, hanem Budapesten tartják meg. A választmány most e tárgyban az összes honvédbajtársakhoz nyílt levelet intézett, melyben indokolja, hogy miért tértek el a múlt évi közgyűlési határozattól és miért nem mennek Szegedre gyűlésezni. Ezek az indokok a következők: Midőn a központi érdekekben állónak vélte a múlt évi június 14-ki közgyűlés indítványozó határozatát elvetni, s a folyó évi közgyűlés helyéül Szeged helyett a fővárost, Budapestet kijelölni, szemé előtt tartotta azt, hogy Szeged város hatóságától meghívást maiglan sem kapott, holott a múlt évi közgyűlés ideje, vagyis június 14-ke óta Szeged város nagyérdemű polgármestere személyében változás történt, a központi választmányt már ezen közbejött fontos eseménynél fogva is aggodalom fogta el: vajjon az 1848/49-es honvédségügy iránt lelkesülő polgármester helyét nem foglalta-e el egy más, különben érdemteljes oly egyéniség, mely más felfogásból kiindulva, felelősen engedte elődje hazafias szándékát juttatni, s a meghívási tervezet valóságát jobb időkre halasztani. Ez aggodalom alaposágát nem csak a meghívásnak eddigel tapasztalt elmaradása, hanem azon körülmény is növelte, hogy a meghívási szándékot támogató szegedi honvédegyület elnök bajtárs is eddigi rendes lakását elhagyván, ezt Makóra tette át. A második indok, a miért a választmány a fővárosban óhajta a közgyűlést megtartani, az, hogy a központi választmány megsemmisítése ellen aknamunka folyik, mely törekvés Szegeden, lehet, diadalt aratott volna a honvédegy nagy kárára. — Továbbá, hogy Szegeden nem jelentek volna meg egy vidéki öreg bajtársak, mint a mily örömmel eljönnek Budapestre. — Még több hasonló indokot is sorol fel a választmány nyílt levelében, melyek bizonyára megnyugtató hatással lesznek azokra az öreg honvédekre nézve is, akik eddig a gyűlésnek Szegeden való megtartása mellett kardoskodtak.

A kaszinó-egyleti mulatság. Augusztus 20-ra, Szent-István napjára, érdekes nyári mulatságot tervez a kaszinó egylet és a hozzátartozó dalárda. Este az egyület kerthelyiségben társas-vacsora lesz és utána tánc. A vacsora ideje alatt a dalárda hangversenyt tart. Egyike lesz ez a mulatság a nyár legkellemesebb estéinek s kétségkívül fog annyira sikerülni, mint a tavalyi szentistvánnapi mulatság. A kaszinó-egylet választmánya az egyület tagjaiból a következők rendező bizottságot küldötte ki: Buday Pál dr., Csarsch Lajos, Duchon János dr., Frindt József, Frank Mihály, ifj. Gaál István, Matzitz Pál, Paskay Sándor, Roheim Zsiga, Szabó Imre, Schwott Ottó, Thurszky Zsiga dr., Vujevich Zoltán dr. és Wighardt Lipót. E rendező bizottság elnökévé Thurszky Zsiga drt választotta meg. A terem díszítésével Goeser Vitzsz bíztott meg.

Cs. és kir. zászlóaljunk gyakorlata. Háziezredünk zombori zászlóalja a bevonult tartalékos legénységgel együtt szombaton reggel 5 órakor indult el a Ferencz József laktanyából. Ezzel vette kezdetét egy nagyobb gyakorlat. Innen Bezdánig gyalogolt a zászlóalj, ott hajóra ült s Budapestre ment, ahol az ezrednek ott állomásozó 3 zászlóaljjal együtt folytatják a gyakorlatokat. Idebaza csupán a helyőrség mindennapi teendőinek ellátására szükséges legénység maradt s kivülök itt maradtak azok a tanítók, akik mint póttartalékosok vonultak be a gyakorlatra.

Bucsubál. A szontai-nti csöndes kis kápolnának nagy napja volt vasárnap. Ekkor ünnepelte meg a város kath. lakossága a kis kápolna bucsubját, a Boldogasszony-napot. Szombaton, Boldogasszony napján, reggel már mise volt a kápolnában s oda ez alkalomra nagy néptömeg gyűlt egybe. Az igazi ünnepe azonban vasárnap volt. Dél előtt ismét istentiszteletet tartottak s ekkor már valóságos kis falusi bucsubú képét mutatta a kápolna nagy kertje s annak környéke.

Egy kacsa. Kánikulás napok jártak, a mikor egyik zombori újság azt a hírt hozta, hogy Takács István apatini lakos százas bankókat gyártott, de a napokban tartott apatini vásáron a csendőrök elfogták őt, még pedig épen akkor fogták el, a mikor egy ilyen általa gyártott bankón akart túladni. Sőt a bír szerint a lakásán tartott házmotózáskálmal még több példány is került elő. — Ezt a hírt véletlenül elolvasták Apatinban is. Ők azonban nem akartak binni annak. Sőt lapunknak egyik ottani barátja a következő lakonikus helyreigazítást küldte be: „1-ször. Apatinban Takács István nevű egyén nem is létezik. 2-szor. Az apatini vásár nem volt a „napokban”, hanem egy pár hónap előtt s a jövő vásár is csak őszkor lesz.” A szomszéd híre tehát csak olyan kövér kacsa volt, a milyen a kánikulai levegőben rendszerint bőven szokott röpködni. De vajjon hogy került kézre a jeles szárnyas?

Esküvők. Szép családi ünnepélyre készül — mint a „T. és. V.” írja — Radimetzky Ferenc topolyai jegyző családjá. Jövő hó 6-án lesz ugyanis két hajadon leányának esküvője, kik közül Margit kisasszony Barta László okl. községi jegyzőnek, Izabella kisasszony pedig Gyömrői Félix cs. és kir. huszárfőhadnagyának esküszik örök hűségét.

A cséplés áldozata. Nem ritkán fordul elő, olyan eset, hogy a lázas aratási munkálatok közben vigyázatlanságból egy-egy emberélet esik áldozatul a cséplőgép kerekének. Legjobbannak kitéve ennek a veszélynek az ugynevezett etetők, akik a gépbe a kéréket berakják. Legutóbb Bischitz János becei birtokos gazdaságában a cséplőgép dobja elkapta az egyik etetőnek a lábát. A szerencsétlenséget észrevették ugyan, de még mielőtt a gépésznek sikerült volna a gépet megállítania, az etető lába már tövében ki volt tépve. A szegény ember még az nap meghalt, a rendőrség pedig arra való tekintetből, mivel ez alkalommal is gondatlanság idézte elő a szerencsétlenséget, a vizsgálatot megindította.

Az új kórház felépítése Szabadkán. A „Mária Valéria” újonnan építendő kórház tervezetét — melyet Bobula János fővárosi építész készített s vele az első pályadíjat elnyerte — a helygymnázium jövábágyta. Eszerint a felépítésére vonatkozó pályázatot legközelebb már közzé tessik. — Együttal azt is megemlítjük, hogy a helygymnázium a szabadkai magán kórházat: közkórházi jelleggel felruházta.

A magyar hadgyminiszter meg, hogy — m vett egyesületi t és megbetegedése ugynevezett kisé oly beteg katoná ideig tartó beteg igényelnek s az lly betegek péld előreláthatólag na A kiségitő kórház felszerelve. Oly kórház helyén lak szolgálat alól fölh hajlandók a beteg esetén hajlandó a vagy egészben a igazgatósága most kórházak szervezése sikerült egyesek lábbadozó harcos közönség támogat oly számban, a m dozó harcosok is ismét igen becses igr ajánlott me gondozására, Uj 100—100-ra, Mol 500-ra, O-Futtak 25-re, O-Kanizsa Rigyica 80-ra, Zombor város 50- egyesület közzön latokért.

Ujvidéke nagyon kétségbe még mielőtt az új következik a város nagyon kegye ugyanis — mint kedvelik a friss nem is tudnak tudvalevőleg a hentesek most szörny város ugyanis egy értelmében sertése szabad ölni, a mi hentes uraknak. Eszméin s példány választva, szegre nagy kést, — sz is menesztenek a az a szomorú köv ehetnek friss karm mes elvezetéstől is ismét az a látható napról-napra sovár feletti felelünk, lo lisztkereskedők s — mi lesz akkor a szörnyű végpus azok a hentesek manádlí?...

Egy baleset bucsubánján, az ott kaszinó egyesület berek jöttek be a ségnél, hogy baleset fekszik ottan és ep látták, már halódott persze nem tudják drombók vonuljan kórházba, értesítte alkaptány is maga nemokára visszaj nek se hire, se had be volt rugva az a Hozzá nem is beo K—y nevű zombor ki kejtuzására m jöembere kocsiján

Hol szület majd erre a kérdés kivonatába be lesz egy homályos seje nem felel meg az i a kiváncsiság s kön hol születtem? Az erőltetéssel bevallja a napokban a Bucu Topolya és Hegyes utazó nőt örvendte utitársnői siettek a lyára ért a vonat, az állomást. A beteg Topolyán a kocsió el. — Ezt fogja ma korán sem lesz meg az a kérdés, hogy meg vele ez a neve a világ előtt ott, a letési anyakönyvbe. hogy is magának v és Feketehegy?...

Gonosz cs egy hatakös türes váruva hogy a vasut egy vakációs gyerek midőn a hordozzag vett ki a zsebéből nádcsovéde dugaszol eresztette le, gondja is, hogy a hordó s másodperc múlva irt utcai lakosokat. A le levegőbe mintegy aztán darabokra sz történt? Alig valami légnymomás a vasott keveset, a kinek a f „Adj a tót zadból.” Nem szá

A magyar vöröskereszt-egyesület a hadtgyminiszteriummal egyetértőleg abban állapodott meg, hogy — mivel a háború esetére eredetileg tervbe vett egyesületi tartalékkórházak a tömeges sebesülések és megbetegedések esetén alig lesznek elegendők, — úgynevezett kiegészítő kórházakat fog létesíteni, különösen oly beteg katonák részére, a kik még a huzamosabb ideig tartó betegségek miatt gondos kórházi ápolást igényelnek s az üdülő helyekre még nem küldhetők ki. Ily betegek például a váltólásban szenvedők, a melynek előreláthatólag nagy számban fognak orvoslásra szorulni. A kiegészítő kórházak legalább is 20—20 ágyval lesznek felszerelve. Oly népfelkelő orvosok, a kik a kiegészítő kórház helyén laknak, a népfelkelésben való tettleges szolgálattól fölmenthetők, ha az egyesületi kórházban hajlandók a betegeket kezelni. A hadi kincstár szükség esetén hajlandó az ellátás és ápolás költségeit részben, vagy egészben megtéríteni. A vöröskereszt-egyesület igazgatósága most indítja meg a mozgalmat a kiegészítő kórházak szervezése ügyében és reméli, hogy a mint sikerült egyesek és testületek útján körülbelül 28000 lábbadozó harcos ellátását biztosítani, ugyancsak a hazafias közönség támogatásával kiegészítő kórházakat létesíthet, oly számban, a mint azt a szükség megkívánja. Lábbadozó harcosok gondozására nézve a múlt hónapban ismét igen becses ajánlatok érkeztek az igazgatósághoz, így ajánlottak megyénkbeli Rác-Militics község 50 harcos gondozására, Uj-Verbász, O-Kér, O-Szapár és Torzsa 100—100-ra, Mohol 20-ra, Topolya 120-ra, O-Becse 500-ra, O-Futtak és N-Palánka 50—50-re, Ns.-Militics 25-re, O-Kanizsa 200-ra, Szanisits mezőváros 200-ra, Rigyica 80-ra, Ujvidék város 100-ra, Titel 50-re és Zombor város 50-re. A hadikormányzat s a vöröskereszt-egyesület köszönetet szavazott az áldozatrakész ajánlatokért.

Ujvidéken sztrájkolnak. Az ujvidékiek nagyon kétségbe vannak esve s biztosra veszik, hogy még mielőtt az új városháza teljesen rendben lesz, bekövetkezik a világ vége, — a szörnyű pusztulás. A sors nagyon kegyetlen csapást mért rájuk. Az ujvidékiek ugyanis — mint hiteles forrásból értesülünk — igen kedvelik a friss karmanádlit, ugyanarra, hogy néltüle nem is tudnak megélni. A friss karmanádlit pedig tudvalevőleg a hentesek szolgálatják. És ezek a hentesek most szörnyen racionálankodnak Ujvidéken. A város ugyanis egy szabályrendeletet hozott, a melynek értelmében sertéseket ezentul csakis a közbágyhidon szabad ölni, a mi persze nem épen van kényelmére a hentes uraknak. Felbuzdulva hát a fin de siècle nemes eszméin s példányképül az angol bányászok sztrájkját választva, szegre akasztották a bárdot és felredobták a nagy kést, — szóval — sztrájkolnak és még deputációt is menesztettek a miniszterhez. Az egész dolognak pedig az a szomorú következménye, hogy az ujvidékiek nem ehetnek friss karmanádlit, sőt a „birn mit birn“ kellemes élvezetétől is meg vannak fosztva, — a minek ismét az a látható végeredménye, hogy a jó ujvidékiek napról-napra soványodnak. Soványodásukat elősegíti a feletti félelmük, hogy hátha majd a mézárosok, pékek, lisztkereskedők és gőzmalomok is elkezdnek sztrájkolni, — mi lesz akkor? Bizony, bizony akkor bekövetkezik a szörnyű végpusztulás! De milyen bajt is okoznak azok a hentesek és miért is olyan jó az a friss karmanádlit?...

Bücsübál. Apatinban folyó hó 15-én este, azaz búcsúnapiján, az ottani dalárda egyesület, egy a polgári kaszinó egyesülettel búcsúbált rendez.

Egy baleset. Szombaton délután szállási emberek jöttek be a bezdáni országról jelenteni a rendőrségnél, hogy baleset történt feljöttük. Egy bezdáni ember fekszik ottan és épen hogy egy kissé él még, amikor látták, már halódott. Hogy mi történhetett vele, azt ők persze nem tudják. Rögtön intézkedés történik, hogy drombók vonuljanak ki s szállítsák be a haldoklót a kórházba, értesítve egyben a főorvos is. Mrakovits alkaptány is maga készül megvizsgálni a dolgot, amikor nemskára visszajönnek a drombók azzal, hogy a betegnek se hirt, se hanva. Azt mesélik az országról, hogy be volt rugva az atyafi s alighanem leesett a kocsirol. Hozzá nem is bezdáni volt az istenadta, hanem egy K—y nevű zombori kovácsmester, aki valószínűleg egy kis kéjutazásra ment jól benyalt állapotában, valami jömbere kocsiján.

Hol született? Bizony ő maga sem lesz képes majd erre a kérdésre megfelelni. A születési anyakönyvi kivonatába be lesz ugyan írva, hogy itt és itt, de hát egy homályos sejtelen azt fogja neki sugni, hogy ez nem felel meg az igazságnak. Elfogja szülőhelye iránt a kíváncsiság s könyörögve kérdi majd anyját: „anyám, hol születtem?” Az anya habozik, de végre nagy megértéssel bevallja. Ugy történt ugyanis a dolog, hogy a napokban a Budapesti Zimony felé robogó vonaton Topolya és Hegyes-Feketehegy állomások között egy utazó nőt örvendetes esemény ért. A vajdó nőnek utitársnői siettek az első segélyt nyújtani s mire Topolyára ért a vonat, egy új honpolgár sírása töltötte be az állomást. A beteg gyermekével együtt szállították Topolyán a kocsirol s egyelőre az állomáson helyezték el. — Ezt fogja majd az anyja fiának elmesélni, de ez korán sem lesz megnyugtató. Kiszérteni fogja mindjárt az a kérdés, hogy „hol született?” Bár a vonaton történt meg vele ez a nevezetes dolog, azért még sem született a világ előtt ott, mivel Topolyán jegyezték be a születési anyakönyvbe. Különben — mint halljuk — Feketehegy is magának vallja a gyermeket. A vonat, Topolya és Feketehegy!... Hát most hol született?

Gonosz csont. Pupák zentai vendéglője előtt egy hatakós üres palkás hordó állott a napokban, várva hogy a vasutra szállíttassék. Arra felé andalgett egy vakációs gyerekek, névszerint Udvardi Pista, a kinek midőn a hordószag megtitította az orrát, rögtön gyufát vett ki a zsebéből s az utcán talált szalmát egy hosszabb nádcsovébe dugaszolva és meggyújtva, ezt a hordóba eresztette le, gondja lévén a kis csavargónak még arra is, hogy a hordó száját légmentesen elzárja. Néhány másodperc múlva irtózatos pukkanás riasztotta fel az utcai lakosokat. A hordó ugyanis explodált, fellökve a levegőbe mintegy 8—10 méternyi magasságig, a hol aztán darabokra szakadt szét. Hát a rossz fiúval mi történt? Alig valami baj, csakis annyi, hogy a nagy légnemzés a vasott gyermeket a falhoz lapította egy keveset, a kinek a falhoz való vágás — sifli volt.

Adj a tótnak szállást, ki ver a házból. Nem szállás adásról, nem is házról van szó,

hanem hát szörnyen találó az alábbi esetre ez a közmondás. Történt ugyanis, hogy Juhász Zsigmond szabadkai lakos, a ki különben városi kertületi káplár, betért többedmagával egy kurtakoresmába. Hogy pedig betérték, annak az az egyszerű szabadkai célja volt, hogy barátságban felhőrpintsenek egymár pohár sört, esetleg bort. A cél szentesítése végett persze a megrendelést rögtön eszközölték is. Juhász nagyon jó kedvében volt s a legbarátságosabb érzelmektől áthatva iddoggált. Hanem épen a barátságos érzelmek okozták vesztét. A szomszéd asztalnál tilt ugyanis társai Szerencse Gergely szintén szabadkai lakos, a kinek nagyon is bögyében volt a káplár ur. Ez ugyanis egyszerű libalopás miatt feljelentette Szerencset. A káplár persze már elfelejtette a dolgot s most, hogy berugott állapotában oly nagy mérvben megnyilatkozott benne a társulási szellem, barátságosan közlekedett Szerencséhez s megakarván traktálni, egy üveg sört hoztatott neki. Csak hogy Szerencse nem felejtette ám még el a káplár régi bűnét. Ivászközben felállva, mord tekintettel reá kiáltott Juhászra: „Kend az, a ki a 6-ik körben káplár, kend mondta, hogy én vittem el a libákat?” Juhász igen jó válaszára a hálátlan vendég felkapta az egyik sörs palackot s azzal olyan ütéseket mért a mecenás fejére, hogy ez az orvosi látélet szerint igen súlyos testi sérteket szenvedett. A kedélyes mulatság e szerint a büntető törvényszék előtt fog végződni.

A szülők figyelmébe! Gyöngye, vagy elégtelen osztályzatot érdemelt tanuló sikerese neveltetnek a miskolci internatusban. Ertesítő küldetik.

Körözések. Súlyos testi sértes büntetével vádolt Kállay Antal országos köröztetése elrendeltetik, felhivatnak az összes hatóságok, hogy feltalálása esetén a legközelebbi kir. ügyészség útján a zombori kir. törvényszékhez kísértessék. Személyleírása: 25 éves, román. káth., termete közép, arca kerek, himlőhelyes, szeme kék, szemöldöke szőke, orra rendes, szája szabályos, haja világos szőke, fogai épek, különös ismertető jele: bal szemén hályog, kefekötőseged. — Súlyos testi sértes büntette miatt vádolt Novák Antal és társai elleni büntnyben ismeretlen tartózkodású Hrdina János vádolt országos köröztetése a 3074/1893. számú végzéssel elrendeltetvén, megkerestetnek az ország összes hatóságai, hogy a mennyiben Hrdina János kézrekerülne, őt a legközelebbi kir. ügyészség útján a zombori kir. törvényszékhez átkísértetni sziveskedjenek. Személyleírása: 20 éves, nagysága 170 cm., arca tojásdad, arczene piros, haja szőke, homloka közép, szemöldöke szőke, szeme sárgás barna, orra rendes, fogai épek, szakála nincs, álla kerek, különös ismertető jele: jobb kezén kis ujja nyomorék, illetőségi helye Zombor, román. káth., anyanyelve német, nyelvismerete magyar és szerb, nőtlen, kefekötőseged.

Takarmányhiány Ujvidéken. Egyik budapesti napilap közli, hogy Flatt Viktor főispán, folyó hó 2-án hivatalosan bejelentette gróf Bethlen András földmíveléstudügyi miniszternek, hogy az idei kedvezetlen időjárás folytán előreláthatólag Ujvidék város területén is takarmányhiány fog mutatkozni. A város polgármestere szintén jelentést tett a földmíveléstudügyi miniszternek.

Vadászat kedvelők figyelmébe. A vadkacsa, lud, fűrj, nyul és tuzok vadállományban bővelkedő és cirka 10000 katasztralis hold területű keryajai határra vadászati engedélyek nyerhetők. Érdeklődők fordulhatnak a vadászterületi bérlő Deák Andor csonplai jegyzőhöz ugyanott.

Művészet és irodalom.

Katholikus szertartás. Ez alatt a cím alatt jelen meg a közel jövőben egy munka főgymnasiumunk jeles hittanárának, Buday Gergelynek a tollából. Szerző a következő felhívással hirdeti érdemes értesítő elölízetést: „Ertesítés és felhívás. Van szerencsem értesíteni a tanítással és lelkipásztorokdással foglalkozó Fötiszt. papságot, nemkülönben a r. káth. tanító urakat, hogy a Föt. kalocsai érseki főhatóság által jóváhagyott „Káth. Szertartásom“ megjelen, melyet a legjelesebb kútfők után állítottam össze azon reményben, hogy részt a közép-iskoláknak tankönyvül, részint hogy magán használatra segédkönyvül szolgáljon. „Szertartásom“ ára: 60 kr. Az előfizetési pénzek vagy a megrendelések az alulírt nevére Zomborba küldendők. Midőn szerény munkámra ezennel előfizetést birtetek, egyzersmind Fötiszt. ur szives előfizetését kérve vagyok Zomborban, 1893. évi augusztus havában teljes tisztelettel Buday Gergely, Kalocsa főegy házmegyey pap Zomborban.”

Vármegyei rendkívüli közgyűlés.

Vármegyénk törvényhatósági bizottsága több sürgős ügy letárgyalhatása céljából augusztus hó 5-én rendkívüli közgyűlést tartott.

Sándor Béla főispán d. e. fél 10 órakor a gyűlést megnyitván, üdvözlöli a megjelent bizottsági tagokat s a jegyzőkönyv vezetésével Bertolino Sándor vármegyei tb. főjegyzőt, a szólni kívánók jegyzésével pedig Lederer Pál vármegyei aljegyzőt bizza meg.

A közgyűlésen a következő ügyek vétettek tárgyalás alá:

Beltgyminiszteri intézvény a vármegyei titzi-, segéd-, kezelő- és szolgazemélyzet illetményeinek felemelése iránt 212. szám alatt hozott közgyűlési határozat jóváhagyása tárgyában. — A miniszteri rendelet a vármegye törvényhatósága által a fizetés felemelésére vonatkozó határozatot és tervezetet jóváhagyja, melyet lapunkban már két ízben ismertettünk. — Tudomásul vétetik.

A nagym. m. kir. vallás- és közoktatástügyi miniszter urnak határozata, melylyel a néhai báró Rudits József-féle hagyaték értékesítése ügyében a vármegye alispánjára részére kiállított meghatalmazást jóváhagyja. — A meghatalmazást jóváhagyó rendelet tudomásul vétetik s erről a vármegyei alispán értesítetik.

Uj-Verbász község képviselőtestületének az ottani pártfogósági aligmázium segélyezése tárgyában hozott határozata. — Jóváhagyatik.

Petrovoszellő községe által a fútca kiépítése iránt

megtartott árlejtésnek eredménye és ez ellen Kovács János Gál és társai részéről beadott felebbezés. — A felebbezés elutasításával jóváhagyatik.

O-Szapár községének határozata a prigl.-szent-iván-apatini műtra megszavazott természetbeni hozzájárulásnak megváltása iránt. — A község a természetbeni hozzájárulást 1300 frttal óhajítja megváltani, mi is a törvényhatóság részéről jóváhagyatik.

Schlagetter Gyula megyei főügyész jelentése Rigyica község javára Scheiring József volt községi pénztárnok ellen telekkönyvileg biztosított hiányosság telekkönyvi törlése tárgyában. — Miután nem bizonyult be azon körülmény, hogy a hiányosság a község javára megtértült volna, a határozat feloldatik.

Schlagetter Gyula megyei főügyész jelentése Uj-Palánka község képviselőtestületének a Spiltener Péter és társai által a község helyett állítólag fizetett összegek megtérítése iránti határozata tárgyában. — Feloldatik.

Schlagetter Gyula megyei főügyész jelentése az adai tanitók által igényelt legelőiletmény tárgyában. — Feloldatik.

Német-Palánka község képviselőtestületének határozata a község kezelése alatt álló kórházalap kamatainak 6%-ról 5%-ra leendő leszállítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Basch Herman és Albert csantavéri lakos, zentai földbirtokosok, felebbezése Zenta város képviselőtestületének a katonabeszállásolási költségek fedezésére 20%-nyi közkölttség kivetése tárgyában hozott határozata ellen. — A felebbezések elutasításával utasítatik Zenta városa, hogy a kérdést újabb tárgyalás alá vevén, méltányosabb napi térítési árakat állapítson meg.

Pivnica község képviselőtestületének egy községi vágóhid felállítás tárgyában hozott határozata. — Tekintettel arra, hogy a vágóhid felállításának költségeit szolgáló s a határozatban megemlített, a községnek egyeseknél kinnlevő tőkepénzei mennyiség szerint kimutatva nincsenek s így kétséges, vajjon elég fedezetet nyújtanak-e, a község utasítatik, hogy ezen összeg részletes kimutatását terjessze be. A vármegye alispánja pedig felhatalmaztatik a kimutatás betérjesztése után a jóváhagyás eszközölésére vagy annak megtagadására.

Kulpin község képviselőtestületének a községhez céljaira megveendő épület tárgyában hozott határozata. — Jóváhagyatik.

Petrovoszellő község képviselőtestületének a II. községi orvos fizetésének megállapítása tárgyában hozott határozata ellen Popovits Pánta által közbevetett felebbezés. — A II. községi orvosi állás fizetését a község 700 frttal állapította meg; ezen határozat a felebbezés elutasításával jóváhagyatik.

A pivnicai helyettesített segédjegyző jutalomdíja tárgyában hozott képviselőtestületi határozat. — A jutalomdíj 25 frttal állapított meg a község által; a határozat jóváhagyatik.

Rác-Militics község képviselőtestületének egy 5000 frtos ideiglenes kölcsön felvétele tárgyában hozott határozata. — Jóváhagyatik.

Uj-Sóóvé község képviselőtestületének a községi rendőrzetű fizetésének felemelése tárgyában hozott határozata. — A községi határozat a rendőrzetű fizetést 40 frttal kívánja felemelni, mi is a törvényhatóság részéről jóváhagyatik.

Ugyanannak a községi rendőrök fizetésének fel-emelését célzó határozata. — 15 frttal való felemelés jóváhagyatik.

Martonos község képviselőtestületének a község tulajdonát képező tűzoltószereknek az ottani tűzoltótestület részére leendő átengedése tárgyában hozott határozata. — Jóváhagyatik.

Petrovoszellő község képviselőtestületének a kataszteri térképek kiigazítása tárgyában hozott határozata. — Jóváhagyatik.

Jankovác község képviselőtestületének a telekkönyvileg a község nevében álló és egyesek által a birtokrendezés alkalmából elcsereült területeknek az urberes birtokosság javára leendő telekkönyvezése iránt hozott határozata. — A határozattól a jóváhagyás megtagadatik.

Bikity községében behajthatlaná vált különféle követelések leírása iránt hozott képviselőtestületi határozat. — Jóváhagyatik.

Német-Palánka községében behajthatlaná vált különféle követelések leírása iránt hozott képviselőtestületi határozat. — Jóváhagyatik.

Déronya községében behajthatlaná vált különféle követelések leírása iránt hozott képviselőtestületi határozat. — Jóváhagyatik.

Apatin, Bácsujfalu, Zsablya 1890., Zsablya, Begecs 1891., Csávoly, Felső-Szent-Iván, Filipova, Hódásgh, Kolluth, Parabut, Szeghegy 1892. évi közpénztári számadásai. F.-Kovil 1889., A.-Kovil, Csataalja, Keresztur 1893. évi pótköltségvetései. — Jóváhagyatnak.

A magyar országos tűzoltók ünnepéye Szabadkán.

A „Magyar országos tűzoltó-szövetség“ közgyűlése alkalmával megtartandó ünnepélyek sorrendje:

1. Augusztus hó 12-én.

a) Az összes érkező vonatoknál a vendégek fogadása és elszállásolása.

b) Ugyanaznap délután 4 órakor választmányi ülés a városháza tanácsstermében.

c) Este 8 órakor nagy takarodó és tisztelgés a zászlóanya bajsai Vojnich Sándorné sz. Rohonczy Szilárda öngyáságánál.

d) Este ismerkedési estély a „Pest“ és az „Arany Bárány“ szálloda helyiségeiben.

2. Augusztus hó 13-án.

a) Reggel 7 órakor gyülekezés a Teleki-téren. Innen a vendég tűzoltó-testületek a Szent-István-térre vonulnak, ahol a városháza erkélyéről a polgármester üdvözlöli a vendég bajtársakat, s ugyanakkor az orsz. szövetség elnöksége részéről rövid válasz adatik. Innen az összes tűzoltó-testületek a Mária-Terézia főgyházba vonulnak, ahol nagyszámú csik-szentháromsági Váradi Ferenc ur, pápai

kamarás, a magyar tüzoltóság főpapjának celebrálása mellett Veni Sancte s egyuttal a helybeli önk. tüzoltó-testület zászlószentelése menend végbe. A zászlóanya védnöksége alatt a koszoruleányok és vőfélyek 7 és fél órakor a „Pest szálló“ nagytermében gyülekeznek, a honnan a menet a Szent Teréz egyházba indul a zászlószentelésre. A mise után az összes tüzoltóbajtársak felvonulnak a városi színházba, a hol a zászlószegkek beverése stb. ünnepélyességek fognak végbemenni.

b) Délelőtt 11 órakor a kiállítás ünnepélyes megnyitása. Délután 1 órakor díszbéd a „Pest“ szálló nagytermében. (Egy teríték ára borral együtt 3 frt, ami a jelentkezés alkalmával előzetesen lefizetendő.)

c) Délután fél 3 órakor az igazoló bizottság ülése a városháza tanácstermében.

d) Délután 5 órakor versenygyakorlata a jelentkező tüzoltó-testületeknek és díszgyakorlata a házi testületnek a Terézia-téren.

e) Esti 8 órakor táncvigalom a városligetben, kedvezőtlen idő esetén a táncvigalom a színházban fog megtartatni.

3. Augusztus hó 14-én.

a) Reggel 7 órakor a segély-alap közgyűlése a városháza tanácstermében.

b) Délelőtt 9 órakor a „Magyar Országos Tüzoltószövetség“ XI. közgyűlése veendi kezdetét a „Pest szálló“ nagytermében, ami ha délután 2 óráig be nem fejeztetnék, délután fél 4 órakor ismét folytatódik.

c) Esti 8 órakor a városi színházban dísz-előadás a szabadkai dalegyesület szíves közreműködése mellett.

4. Augusztus hó 15-én.

a) Reggel 7 órakor a kiállítás megtekintése s esetleg a kiállítók versenye.

b) Délelőtt fél 10 és fél 12 órakor külön vonaton kirándulás Palics fürdőbe, a hol fürdés, tekézés, csónakázás, a park megtekintése stb. szórakozással fog a délután betöltetni.

c) Délután 5 órakor népiünnepély a helybeli önkéntes tüzoltó zenekar közreműködése mellett.

d) Este 9 órakor a Palics taván nagy tűzijáték (rendezi Flaschl és Bezzeg helyb. pirotechnikus cég) utána táncmulatság.

Visszatérés a városba esti fél 11 és éjfél után 2 órakor külön vonaton.

5. Augusztus hó 16-án.

A városliget és a kiállítás megtekintése, délután 4 órakor a kiállítás ünnepélyes bezárása.

Belépti díjak a fődött lovardában levő kiállításra) személyenkint 30 kr.

A Palicson tartandó táncvigalom és tűzijátékra személyenkint 1 frt.

Bővebb értesítés a „Központi irodában“ (Vermes Béla-féle ház I-ső emelet) adatik.

Naptár. Augusztus.

Havi és heti nap	Katholikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
8 Kedd	Cirjék vt.	Cirjék	27 Pantelemon
9 Szer.	Román vt.	Román	28 Nicám. 3 d.
10 Csüt.	Lőrinc vt.	Lőrinc	29 Kallinik
11 Pént.	Zsuzs. sz.	Zsuzsanna	30 Izila

Felelős szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Eladó

az ó-szapári határ „Beli át“ dűlőben, zombori határ mellett fekvő és tulajdonomat képező 12¹³⁰⁰/₁₀₀₀ katasztrális hold szántóföld.

Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos Bácsban

2-1

Mirity Sándor.

5464. sz.
kig. 1893.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye Tovarisoa községében az üresedésben levő s 300 frt évi fizetéssel összekötött irnoki állásra újlag pályázatot nyitok.

Felhívom pályázni ohajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket **f. évi augusztus 27-ig** hozzam nyujtsák be.

Német-Palánkán, 1893. évi augusztus hó 3-án.

3-1

Csupor Gyula,
főszolgabíró.

4783. szám.

kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegyébe kebelezett Kovil-Szent-Iván községben lemondás folytán megütrült jegyzői állásra ezennel pályázatot nyitok, s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni ohajjták, miszerint az 1883. évi I. t. c. értelmében felszerelt kérvényeiket s a magyar hivatalos nyelven kívül a szerb és német nyelvből való képesítést igazoló bizonyítványaikat hozzam **f. évi augusztus hó 20-ának délelőtti 11 órájáig** annál is inkább nyujtsák be, mert a később beérkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

A választás Kovil-Szent-Iván község helységében tanácsstermében augusztus hó 22-én délelőtti 9 órakor fog megtartatni.

A jegyzői évi javadalmazás 600 forint készpénz, szabad lakás és 18 kat. hold föld haszonélvezete, mely ingatlan után az adót s egyenértéki illetéket a község fizeti.

Kelt Titelen, 1893. évi július hó 25-én.

Vojnits István,
főszolgabíró.

3-3

7219. sz.

kig. 1893.

PÁLYÁZAT.

Prigl.-Szent-Iván községében üresedésbe jött s évi 360 forint készpénzfizetéssel javadalmazott végrehajtói állásra pályázat nyittatik.

Pályázók kellően felszerelt kérvényeiket **f. évi augusztus hó 10-ig** ezen szolgabíróságnál nyujtsák be.

Apatinban, 1893. évi július hó 23-án.

Főszolgabíró szabadságon.

JEISEL HENRIK,
szolgabíró.

2-2

Hirdetmény.

Ó-Kanizsán 2 róm. kath. magyar tannyelvű ideiglenes tanítói állásra (mely álosok három évig tartanak) pályázat nyittatik.

Évi javadalom egyenkint: 400 frt készpénz havi előleges részletekben; szabad lakás vagy 120 frt lakbér; fűtő anyagra, melyből a tanterem is fűtendő, 54 frt; a tanterem tisztán tartásáért, a gyermekeknek ivóvízzel, az iskolának krétával és szivacsos való ellátásáért 25 frt; 8 méter puha tűzifa; fahordatásért 4 frt. A kellőleg felszerelt folyamodványok az iskolaszékre címezve **augusztus hó 30-ig** ft. Habram János esperes-plébános urhoz Martonosra (Bács. m.) küldendők.

3-3

A róm. kath. iskolaszék.

Kiadó nagy lakás!

Belváros, Basa-utca, 199. szám alatti lakóház (Gimnázium mellett)

összes mellékhelyiségeivel **f. évi november hó 1-étől** bére adatik.

Bővebb felvilágosítást ad **KES-MARKY BÉLA,** megyei főszámvevő.

3-3

Bor-eladás.

Kitünő halasi fehér-, siller- és vörös-bor kapható Hofmeister testvéreknél Halason, hektoliterenként 12 frttól felfelé.

3-2

5180. sz.

kig. 1892.

Pályázati hirdetmény.

Kis Hegyes községben lemondás folytán üresedésbe jött községi irnoki állás betöltése céljából pályázat nyittatik.

Ezen állás évi javadalmazása 350 frt a községi pénztárból előleges havi részletben. Felhívom a pályázni szándékozókat, hogy sajátkezűleg irt. Bács-Bodrogh vármegye 6.1887. sz. szabályrendelet 9. §-nak megfelelőleg felszerelt kérvényeiket hozsam **f. hó 30-ig** annyival inkább nyujtsák be, mivel később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Választási határnap utólag fog kitzitetni. Topolyán, 1893. évi augusztus hó 3-án.

3-1

Császár,
főszolgabíró.

Zombor, Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomdájából.

6454. sz. polg. 1893.

HIRDETME NY.

Alulírott kir. törvényszék részéről közhírre tétetik, hogy Skrbits Demeter javára a Zombor város árvaszékénél kezelt és időszaki kamatokkal 116 frt 99 kr-ra föl-szaporodott készpénz jelenleg a zombori adó- mint letét hivatalban 178/1893. tétel alatt kezeltetik.

Felhívom ennek következtében mindazok, kik eme letétre igényt tartanak, hogy az 1878. évi július hó 23-án 17.898. szám alatt kibocsájtott kir. igazságügy-ministeri rendelet 5-ik bekezdéséhez képest igényeiket három hó alatt e törvényszéknél annál bizonyosabban jelentsék be, mert annak eltelte után a letét egy évig ugyan még letétilig, azonban kamat nélkül fog az adó-hivatalban kezeltetni, azután pedig az adóhivatal jelentése alapján az állampénztárba fog szállítatni, fenmaradván a feleknek a joguk igényeiket a törvényes elvülési határidőn belül érvényesíteni.

Zomborban, 1893. évi június hó 15-én.

A kir. törvényszéknél.

Széchényi József,
kir. törv. elnök.

Szabó Imre,
kir. törv. jegyző.

PÁLYÁZAT.

Bukinban egy újonnan szervezett tanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadalma: 1. 200 frt készpénz évnegyedi előleges részletekben a község pénztárból; 2. 30 pozsonyi mérő tiszta buza; 3) 3 öl kemény hasábfu lakására szállítva; 4. 20 frt ismétlő iskola tanításáért; 5. 6 frt iskola átalány; 6. 5 hold (1200 □ öl) földnek évi jövedelme a községi pénztárból, számításba véve a többi tanítók 5 hold bérleti összegét; 7. szabad lakás. A bélyeggel ellátott kérvények, okmányokkal felszerelve, az iskolaszékre címezve **augusztus hó 25-ig** nt. Szauter István kerületi esperes urhoz Obrovác (Bács-Bodrogh megye) küldendők. Csakis férfi tanítók pályázhatnak.

EICHHORN FERENC,
isk. elnök.

3-1

2209. szám.

kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.

Bajmok községben megüresedett s évi 300 frt fizetéssel javadalmazott községi irnoki állás **folyó évi augusztus hó 19-ik napján délelőtti 9 órakor** fog választás utján betöltetni.

Felhívom pályázni kívánók, hogy a megyei törvényhatósági bizottság által 6/közgy. 1887. sz. a. alkotott szabályrendelet 9. §-ában előirt képesítést igazoló okmányokkal felszerelendő kérvényüket a választást megelőző napig alulírott nál nyujtsák be.

Almásán, 1893. évi július hó 25-én.

DEÁK ZSIGMOND,
főszolgabíró.

3-3

6918. sz.

kig. 1893.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye zentai járáshoz tartozó Mohol községben egy 400 frt fizetés és 30 frt uti átalánnyal javadalmazott irnoki állás megüresedvén ennek betöltésére pályázat nyittatik. Felhívom tehát mindazok kik ezen állás elnyeréséért pályázni ohajjtanak, hogy kérvényüket Bács-Bodrogh megye hatósága által 1887. évi 6. szám alatt alkotott szabályrendelet II. fejezet 9. §-a értelmében felszerelten alulírott szolgabírósághoz **folyó évi augusztus hó 20-ig** nyujtsák be.

Zenta, 1893. július hó 25-én.

VOJNITS MATE,
szolgabíró.

3-2

7823. sz.

tkvi 1893.

Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírre teszi, hogy Fünfgeld János és neje sz. Rakovecz Katalin önkéntes árverés iránti ügyében a zombori kir. törvényszék (és kir. járásbíró) területén lévő s Ó-Szivacon fekvő az ó-szivaci 2450. sz. tjkvben Fünfgeld János és neje sz. Rakovecz Katalin tulajdonánál bejegyzett s A. I. alatt foglalt 571/b/2 hr. s 496. ö. i. számú házra és hozzátartozó 137 □ öl beltelekre, valamint időközben azon épült 1170. ö. i. számú házra 1255 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1893. évi augusztus hó 25-ik napján délutáni 3 órakor Ó Szivac községében megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy-ministeri reudelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1893. évi május hó 20. án.

A zombori kir. trvszék mint tkvi hatóság.

Rádány Péter,
kir. trvszéki bíró.

XVI. évf.

BLÖF...
Egész év...
Fel cvre...
Negyed év...
A lap sz...
illető kü...
szerkesztő...
a laptulajdo...
dene

Egyes szám ára

Közgazda

(-r.) Kere...
egy nagyon éle...
sitani. A mult é...
az a jó gondola...
évből tartanak...
következtében a...
össze Szegeden.

A mint a sz...
titkárnak meg...
rendszeresen aka...
A mostani gyüle...
lesz. Vannak az...
érdeklő közgazda...
ipar, vásárgy...
indokolják eljár...
a közfigyelmet...
kérdéssel egyálta...

Mi ugyanis...
titkárok évi vat...
gresszusokká nő...
gazdaság, mint...
igen sok teendő...
hogy a míg sze...
megizmosodásuk...
oly emberhez ha...
beteges testtel...
ben minden tén...
lizált nemzetekke...
művészeink köz...
ki, sőt sokan els...
gazdasági tere...
habár emelkedett...
iparosunk, s gaz...
tenyésztés körül...
nagy átlagban sz...
kintve, még csak...
kezdjük fölismerni

Es ezt, a m...
kon kívül, legink...
közgazdasági ér...
terjesztésében ne...
Irtunk elméleti...
kevesen használja...
után él, nem raj...
különben se volt...
a német. Hanem...
levő embernek ug...

A „BAO...
Könyv...
Odak...
Egy sa...
Hozta...
Meg sa...
— Na...
Csak...
Mért...
Oly je...
Soksz...
Milyen...
Hogy j...
... Mo...
Némán...
Es néz...
Néznék

Pedig sa...
A Nap...
... Ma...
Más az